



学习贯彻党的二十届四中全会精神

闽宁协作30年:

马克思主义共同富裕理论的生动实践

□ 宁夏社会科学院理论研究中心

共同富裕是中华民族千百年来的美好期盼,是马克思主义政党的本质要求,更是中国式现代化的重要特征。1996年,党中央作出东西部对口扶贫协作战略部署,确定福建省对口帮扶宁夏,开启了闽宁协作的壮阔征程。30年来,闽宁两地坚守初心、携手奋进,从“单向援助”到“双向互动”,从“扶贫协作”到“全面合作”,创造了举世瞩目的“闽宁模式”,用生动实践诠释了马克思主义共同富裕理论的真理力量,为新时代推进区域协调发展、实现共同富裕提供了宝贵经验。

理论根基 马克思主义共同富裕理论的中国化时代化

共同富裕理论并非凭空产生,既深深植根于中华民族“天下为公”的大同理想,更建立在马克思主义的科学理论基础之上。马克思主义第一次将共同富裕理论奠定在唯物主义哲学基础上,指明未来社会生产将以所有人的富裕和全面发展为目的,社会主义制度是实现共同富裕的根本保障。中国共产党自成立以来,始终把实现共同富裕作为执政追求,不断推动马克思主义共同富裕理论中国化时代化。

毛泽东同志将共同富裕作为中国革命和建设的重要发展目标,明确提出坚持社会主义道路是实现共同富裕的制度基础,强调通过农业合作化让农民摆脱贫困、走向共同繁荣。邓小平同志在视察南方谈话中指出:“社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”,为共同富裕指明了实践路径。

党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族伟大复兴的战略高度,对共同富裕作出一系列重要论述,强调“我们追求的富裕是全体人民共同富裕”,明确实现共同富裕是中华民族伟大复兴中国梦的必由之路。闽宁协作正是在这一理论传承与创新中应运而生,将马克思主义共同富裕理论的基本原则与东西部发展实际相结合,通过优势互补、互利共赢的实践探索,让共同富裕从理论构想转化为鲜活现实,成为马克思主义共同富裕理论中国化时代化的生动范例。

实践创新 闽宁模式的发展历程与重要成就

闽宁协作始终坚持问题导向、目标导向、结果导向,在实践中不断完善机制、拓展领域、创新方式,走出了一条具有中国特色的区域协作共富之路。

协作机制持续完善,筑牢共富保障。从1996年建立“市县结对帮扶”“互派挂职干部”等早期机制,到如今形成“两省区联席会议制度”引领下的省、县、乡、村多层次立体化结对帮扶体系,闽宁协作构建起“政府引导、市场运作、社会参与”的多元协作体系,形成双向互动、互利共赢的合作生态。

协作领域不断拓展,丰富共富内涵。闽宁协作始终聚焦群众急难愁盼,从最初的资金支持、劳务输出,逐步拓展到产业合作、人才支援、教育医疗、生态保护等全方位多领域,培育形成纺织轻工、食品加工、中药材种植、文化旅游等特色产业集群,援建一批学校、卫生院、科技文化中心,实现“富口袋”与“富富脑袋”并重,让协作成果真正惠及各族群众。



制图 狄虎

是两地比较优势,建立起“优势互补、互利互惠、长期协作”的合作机制,这种双向互动的协作模式,既激发了贫困地区的内生动力,也拓展了发达地区的发展空间,为共同富裕注入持久动力,实现了“1+1>2”的协同效应。

坚持精准扶贫精准脱贫,夯实共富根基。共同富裕的关键在于让贫困群众真正脱贫致富。闽宁协作始终坚持“精准扶贫、精准脱贫”基本方略,聚焦贫困村、贫困户,实施整村推进、易地搬迁、产业扶贫、科技扶贫等一系列精准措施。通过建设扶贫车间、开展劳务协作、实施教育医疗帮扶等,让贫困群众实现“搬得出、稳得住、致富富”;通过“竞争性扶贫”等创新举措,对主动脱贫的贫困户给予项目资金倾斜,激发了群众脱贫致富的主动性创造性。这种精准施策的实践,确保了扶貧扶到点上、扶到根上,为共同富裕奠定了坚实基础。

坚持党的全面领导,把握共富方向。党的领导是闽宁协作取得成功的根本保证。30年来,闽宁两地始终坚决贯彻党中央决策部署,将协作工作纳入重要议事日程,层层压实责任、狠抓落实。实践证明,只有坚持党的集中统一领导,才能凝聚起跨区域协作的强大合力,确保共同富裕沿着正确方向稳步推进。

坚持优势互补互利共赢,激活共富动力。共同富裕不是平均主义,而是通过合理的利益分享机制实现各地区协调发展。福建有资金、技术、市场、人才等优势,宁夏有土地、资源、劳动力等潜力,闽宁协作正是立

坚持精准扶贫精准脱贫,夯实共富根基。

共同富裕不仅是物质财富的富裕,更是精神财富的富足和发展能力的提升。闽宁协作始终坚持“富口袋”与“富脑袋”并重,把人才支援、教育帮扶作为重要内容。通过组团式支教、支医、支农,开展职业教育协作和技术培训,帮助宁夏培养了一大批专业技术人才和实用技能人才;通过互派挂职干部、开展人才交流,促进两地观念互通、思路互通、技术互学。这种扶智赋能的实践,不仅提升了宁夏的自我发展能力,更培育了“不等不靠、艰苦奋斗”的创业精神,为共同富裕提供了人才支撑和精神动力。

时代展望 在新征程上续写共同富裕新篇章

30年闽宁协作,是一段携手攻坚、共创辉煌的奋斗历程,更是一段连接过去、通向未来的历史丰碑。站在新起点上,面对全面建设社会主义现代化国家的新任务,闽宁两地更应乘势而上、再接再厉,在深化协作中推动共同富裕取得更为明显的实质性进展。

要持续深化产业协作,打造高质量发展共同体。立足新发展格局,围绕现代化工、智能制造、新能源、新材料、特色农业等重点领域,加强科技合作与创新资源融合,培育更多具有市场竞争力的特色产业集群,推动产业协作从“输血式”向“造血式”转变,让产业发展成为共同富裕的核心支撑。

要持续拓展协作领域,完善公共服务共享体系。进一步深化教育、文化、医疗、养老等社会民生领域合作,推动优质公共服务资源向宁夏偏远地区延伸,缩小区域公共服务差距,让两地群众共享协作发展成果,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

要持续铸牢中华民族共同体意识,谱写民族团结进步新篇章。以闽宁协作为纽带,加强各民族交往交流交融,传承和弘扬“闽宁情深”的协作精神,巩固发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,在共同富裕的道路

(执笔:张玉梅)

要持续铸牢中华民族共同体意识,谱写民族团结进步新篇章。

以闽宁协作为纽带,加强各民族交往交流交融,传承和弘扬“闽宁情深”的协作精神,

巩固发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,

让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,在共同富裕的道路

上携手并进。

(执笔:张玉梅)

要持续铸牢中华民族共同体意识,谱写民族团结进步新篇章。

以闽宁协作为纽带,加强各民族交往交流交融,

传承和弘扬“闽宁情深”的协作精神,

巩固发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,

让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,在共同富裕的道路

上携手并进。

(执笔:张玉梅)

要持续铸牢中华民族共同体意识,谱写民族团结进步新篇章。

以闽宁协作为纽带,加强各民族交往交流交融,

传承和